

Сравнительный анализ экономического развития стран БРИКС

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

Дементьева Татьяна Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: dementyevata@mail.ru

Группа БРИКС – межгосударственное объединение пяти быстроразвивающихся стран [п1], которое на данный момент является значимым актором изменяющейся конъюнктуры современной системы международных отношений. За время, прошедшее с интеграции Бразилии, России, Индии и Китая в политико-экономическую структуру БРИК, впоследствии трансформировавшуюся в БРИКС в связи с присоединением к ней ЮАР в 2011 году, объединение превратилось в институт глобального экономического управления и платформу для координации и сотрудничества государств-членов. Кроме того, государства, состоящие в этой квазиорганизации, обладают значительным экономическим потенциалом и проявляет динамичный экономический рост. Сравнительный анализ экономического развития указанных стран позволяет выявить и исследовать факторы, формирующие их успехи и вызовы, а также разработать стратегии сотрудничества и развития в контексте глобальной экономики.

Анализируя историческую ретроспективу интеграции государств в политико-экономическую структуру БРИКС, необходимо отметить, что она была обусловлена значительным количеством экономических и политических предпосылок. С точки зрения экономики создание объединения объяснялось необходимостью укрепления конкурентных преимуществ государств-участников и расширением их участия в мировых финансовых организациях с целью формирования более сбалансированной торгово-экономической системы [п5]. На данный момент экономическое сотрудничество стран БРИКС представляет собой сложную и многогранную динамику взаимодействия в рамках этой группы развивающихся экономик и включает в себя такие аспекты, как рост объемов взаимной торговли, увеличение взаимных инвестиций и развитие совместных предприятий, координация экономической политики и сотрудничество в области финансов, сотрудничество в области науки, технологий и инноваций, развитие человеческого потенциала и образования [п3].

Предмет исследования предполагает рассмотрение каждой из экономик стран-участниц объединения. Так, экономика России базируется на комбинации элементов рыночной и плановой экономических систем. Она занимает одно из ведущих мест в мировом экономическом пространстве и неотъемлемо связана с экспортом энергоносителей, особенно нефти и природного газа. Кроме этого, существенное значение имеют горнодобывающая промышленность, обрабатывающая промышленность (включая автомобилестроение и оборонное производство) и сельское хозяйство, где преобладают культуры, такие как пшеница и ячмень [п6]. Сектор услуг, включая информационные технологии и розничную торговлю, также играет значительную роль. Китай в настоящее время классифицируется как страна с высоким уровнем среднего дохода [п7]. Благодаря быстрому экономическому росту, основанному на производстве сырья, низкооплачиваемом труде и экспорте, Китай смог вывести из нищеты более 800 миллионов человек. Однако после трех десятилетий экспоненциального экономического роста темпы роста китайской экономики замедляются.

Смешанная экономика Индии сочетает в себе характеристики капиталистической и социалистической экономики, где большая часть рабочей силы занята в сельском хозяйстве и промышленности, а сектор услуг является быстрорастущим. Индия является ведущим производителем фармацевтических продуктов и имеет развитый туристический сектор. Бразилия же сталкивается с проблемами в экономическом росте, неравенстве и бедности, государственный долг страны увеличился до 74,1% ВВП по состоянию на июль 2023 года, однако ожидается стабилизация долга к 2026 году благодаря новой бюджетной системе [n4]. Южная Африка имеет вторую по величине экономику на континенте после Нигерии, однако на данный момент в стране остается высокий уровень безработицы и неполной занятости, что влияет на уровень жизни. Экономика ЮАР является промышленно развитой, а услуги являются ее крупнейшим сектором, обеспечивая более 60% национального ВВП [n2].

В результате проведенного сравнительного анализа было выявлено, что рост ВВП замедлился в Китае и России, в то время как Индия и Бразилия испытывают трудности из-за низкой стоимости сырья. Китай и Индия демонстрируют рост ВВП и увеличение потребления, в то время как Россия сталкивается с замедлением роста и геополитическими проблемами. Бразилия испытывает спад ВВП и политическую неопределенность, что может повлиять на приток инвестиций.

Источники и литература

- 1) Головнин М.Ю., Ленчук Е.Б., Толорая Г.Д., Хейфец Б.А. и др. / Под ред. Глинкиной С.П. Новое направление российской внешней и внешнеэкономической политики взаимодействие в БРИКС. М.: Институт экономики РАН, 2014
- 2) Лукашин Ю.П., Рахлина Л.И. Экономика Южно-Африканской Республики в многополярном мире // Вестник МИРБИС. 2023. № 3 (35). С. 6-21
- 3) Погодин С.Н., Ягья Т.С. Торгово-экономическое сотрудничество в рамках БРИКС // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2021. №3 (37). С. 44-54.
- 4) Чиркин С.А. Развитие зелёной экономики Бразилии и экономические интересы России // Российский внешнеэкономический вестник. 2023. №11. С. 113-124
- 5) Шевченко Р.И. Объединение БРИКС: этапы формирования и перспективы развития // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение. 2016. №. 17. С. 43-57
- 6) Шлычков В.В., Нестулаева Д.Р., Зарезнов Д.А. Российская экономика 2023: неизбежные изменения парадигм и прогнозы развития // Вестник СИБИТа. 2023. №2. С. 144-151
- 7) China Overview: Development news, research, data // The World Bank: <https://www.worldbank.org/en/country/china/overview>